

## 校長的話

在打造本校成為「在地國際、智慧雲端、永續未來」韌性大學城的中長程校務發展目標下，我們持續投入大學社會責任實踐(USR)工作，過去試辦期、第一期及第二期(2017-2022)USR計畫著重於「在地連結」及「人才培育」面向，我們在各式地方工作中，不斷累積執行經驗、建構合作模式，而來到2023年，不僅教育部第三期(2023-2024)USR計畫推動重點調整，強調融入「永續發展」目標、深化SDGs並接軌國際，「社會責任與永續發展」亦成為第三週期大學校院校務評鑑(2023-2025)之四大評鑑項目之一，再加上第二期高教深耕計畫中，針對未來人才應具備能力，如：社會參與能力、跨領域、資訊科技與人文關懷等，皆與USR核心價值融合，可見USR計畫將更加緊密地連結大學的教學研究與永續發展。

在此一高教政策發展趨勢下，本校「永續發展與社會創新中心」做為推動USR的統籌角色，積極協力推展各項事務，連結地方與學校，將回應地方議題之服務帶入場域，並將實作教學經驗帶回學校，廣續推展教學創新與研究。在參與計畫師生與行政團隊的努力下，本校2023年第三期USR計畫共計通過五件，獲得教育部新臺幣2,725萬元補助款，為私校之冠，五件計畫涵蓋議題多元，包含：高齡、食農、文化產業、地域發展與地方學習等，觸及地域亦自淡水擴散至北海岸、基隆、宜蘭及桃園等地，執行成果豐碩。

這份「淡江大學學校財團法人淡江大學 2023大學社會責任年報」，內容自校務端面向開始，詳實地涵蓋本校USR與校務發展規劃之聯結、年報編撰框架、利害關係人議合方式與成果，以及校務端支持USR的活動與機制，接著，由2023年五件計畫各別展開其特色成果之專章論述，最後，呈現本校首屆依「淡江大學社會實踐服務優良獎勵辦法」遴選，獲獎教師之焦點案例及國際案例成果。透過年度報告書的編撰，我們整理、檢討並累積經驗，將帶著更飽滿的能量邁向USR的下一階段，融入大學永續發展，且持續擴大計畫影響力。

葛友旺

